

深化移风易俗 倡树文明新风

市网约配送行业党委 春节暖心又暖“新”

移风易俗入民心 文明乡风扑面来

□张仲清

2024年以来,我市将移风易俗宣传教育与形式多样的文化活动进行深度融合,不断引导广大居民转变思想观念,争做移风易俗的传播者、倡导者、践行者。

“集贤纳福,共缔良缘;执子之手,与子偕老。”2024年国庆节期间,太平镇鲍店煤矿举办“家国同庆·见证幸福”集体婚礼。活动当天,在台下亲友们的共同注视下,9对新人携手步入婚姻殿堂,为青年群体树立了良好的榜样。

“通过举办集体婚礼,既帮助新人节省了场地费、摄影摄像费等开支,又减轻了新人们的经济负担,更有力倡树了婚事新办、简约适度的新风尚。”太平镇党委宣传委员房清莹说。

此外,为有效抵制恶俗婚闹,营造文明、健康的婚礼氛围,我市立足农村婚俗文化,总结“六个三”工作法,围绕人物、环节、行业等六个关键方面,充分发挥红白理事会、文明迎亲队等作用,为事主打好“预防针”,确保在接亲路上、典礼仪式等环节中,不出现

低俗、恶俗的婚闹事件。

村规民约作为推动移风易俗的重要抓手,我市在尊重村民意愿的基础上,指导各村积极修订完善,推动村规民约在促进乡风文明、破除陈规陋习上发力见效。

“目前,全市566个行政村均把抵制高额彩礼、大操大办等突出问题纳入村规民约,以约定俗成的方式进行规范,引导群众树立正确的价值观念。”市委宣传部文明实践科负责人介绍。

一直以来,我市持续在“邹鲁融媒”客户

端、《今日邹城》、“文明邹城”微信公众号等平台推出短视频、公益海报,借助村居大喇叭、商超银行LED电子屏循环播放移风易俗宣传标语、音频,营造了文明、健康、向上的新风尚。

“移风易俗是一项长期工作,需要持之以恒、常抓不懈。下一步,我们将创新方式方法,继续开展丰富多彩的移风易俗宣传活动,让移风易俗深入千家万户,让文明新风劲吹邹城。”市委宣传部副部长张长青表示。



□马鑫 王成花

为进一步做好网约配送行业困难骑手关心关爱工作,近日,市网约配送行业党委联合市委社会工作部、市总工会及部分骑手友好商家开展了2025年春节暖“新”走访慰问活动。

活动中,市委社会工作部、市网约配送行业党委、市总工会有关负责人为13位困难骑手送上了满载暖“新”之意的礼包及新春祝福,大礼包包含一桶食用油、一袋大米以及一笔救助金。此外,行业党委还为骑手之家送上了150包暖身贴,让骑手们在配送途中感受融融暖意。

慰问现场,有关负责人亲切地与骑手们交谈,询问他们的工作和生活情况,并表示将持续关注骑手群体的需求,努力为他们解决实际困难。骑手们纷纷表示,非常感谢政府、行业党委以及爱心企业的关心和帮助,这份温暖让他们备受鼓舞,在新的一年里,将以更加饱满的热情投入工作,为城市的繁荣发展贡献力量。

钢山商会 新春走访送温暖

□王欣振

春节将至,岁寒情深。为弘扬中华民族尊老、爱老、助老的传统美德,让困难群众度过一个温暖、祥和的新春佳节,1月25日,邹城市钢山商会开展了春节走访慰问送温暖活动。钢山街道、钢山商会负责同志走进北关社区和西关社区,为困难群众送去了温暖与关怀。

走访过程中,商会会员们深入困难群众家中,与困难群众亲切交谈,仔细询问他们的身体状况、生活情况以及面临的实际困难,认真倾听他们的心声。会员们鼓励他们要保持乐观积极的心态,勇敢面对生活中的挑战,并为他们送上了精心准备的米、面、油、牛奶等生活物资。这些慰问品承载着商会对接困难群众深切关爱,在寒冷的冬日里为他们带来了实实在在的温暖。

(上接第1版)要盯紧抓好春节期间安全生产、市场保供、值班值守等各项工作,确保群众度过一个安定祥和的春节。

会议指出,法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程,各级各部门要认真践行习近平法治思想,严格按照法定权限和程序履行职责、行使权力,善于运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展,持续打造法治化营商环境,不断提升政府依法行政、依法办事的能力和水平。

会议审议并原则通过《邹城市2024年度法治政府建设报告》等文件。

会议还研究了其他事项。

(上接第1版)

征程万里风正劲,奋楫扬帆再出发。2025年的阳光已经映红孟子湖畔、洒满峰山脚下,奋斗的故事还将在邹鲁大地继续书写。新的一年,让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在省委省政府、济宁市委市政府的坚强领导下,锚定“全省进10强、全国进30强”奋斗目标,把工业经济倍增作为核心引擎,把城乡融合发展作为关键路径,全力实施工业化城镇化“双轮”驱动战略,全力抢抓机遇、争政策、上项目,聚力强党建、抓改革、防风险,在绿色低碳高质量发展先行区建设上走在前、挑大梁,在县域高质量发展的新赛道上“弯道超车”、全面跃升,奋力开创新时代社会主义现代化强市建设新局面。

此时此刻,夜色斑斓,万家灯火。让我们一起,祝伟大祖国时和岁丰、繁荣昌盛!祝邹城明天蒸蒸日上、更加美好!祝全市人民新年快乐、幸福安康!

邹城:把孟子故事讲到群众心坎上

□杨思文 赵海存

“生门义路何取舍,不惧身死义何存”前不久,全国首部孟子思想题材音乐剧《流苏雪》在我市成功首演。舞台上,孟子文化元素自然流露、震撼人心,赢得观众阵阵掌声。

一部剧背后,体现的是一个地方文化事业发展的脉动。

“创造性转化、创新性发展,是打开中华优秀传统文化宝库的金钥匙。”市委宣传副部长张长青介绍,我市立足儒家文化资源优势,力求用新的形式把孟子故事讲到群众心坎上,浸润经济社会发展的更多领域。围绕把优秀传统文化

研究透、讲清楚,我市成立孟子思想、母教文化、伏羲文化、邹鲁文化、红色文化5个工作组,将优秀传统文化全方位融入精神文明、学生教育、家庭教育、政德教育、廉洁教育等十大领域,形成“一区引领、五文并进、十个融入”的“一五一十”工作格局。

与此同时,我市建成孟苑“两创”示范性项目,形成集儒学研究、政德培训、廉洁涵养、研学旅游等功能于一体的世界级孟子思想研究传播中心。2019年以来,实施45个文化产业项目。做精做优“孟子修学游”“邹东深呼吸”两大旅游品牌,擦亮“到孟子故里,养浩然之气,做大丈夫”研学品

牌。围绕“惠游邹城”“智游邹城”“夜游邹城”等八大主题,推出130个文旅惠民消费项目,激发文化旅游消费潜能。

文化产品是满足人民精神文化生活的关键。我市挖掘提炼儒家文化经典元素和标准符号,融入城市规划、美丽乡村、景区建设,建设综合性文化服务中心917个、孟子学堂690个、“孟子书房”20个,打造“15分钟品质文化生活圈”。同时,推进儒家文化融入基层治理,打造提升6大类37个“孟子故里·乐民家园”优秀传统文化“两创”示范点,实施“孟子乡音”文化惠民工程,开展了多类深受群众欢迎的文化活动。



□宋亚娜

1月22日,我市开展“非遗纳福寻年味 传承文化迎新春——我在新时代文明实践中心过大年”主题活动。

非遗纳福寻年味 传承文化迎新春



活动设置有迎春送福、非遗展示、趣味拓印、赏年画等环节。书法爱好者现场挥毫泼墨,为市民们送上了一份别样的祝福和温暖;非遗展示区,糖人、剪纸、面塑等非遗项目琳琅满目;新年画展示区,色彩鲜明、构图丰满的新年画吸引了不少群众打卡留念;拓印区,更是排起了长长的队伍,市民朋友们纷纷印制属于自己的新年“福”字,整个新时代文明实践中心热闹非凡。同步还开展了“移风易俗我践行”主题活动,志愿者通过发放倡议书、书写对联等形式,引导广大群众自觉抵制大操大办、铺张浪费等陈规陋习,争做文明新风的倡导者和践行者。

爱心企业勇担当 温暖老人过佳节

□王建秋

1月23日,大东街道傅庄村大院里锣鼓喧天。为了让老人过一个温馨祥和的春节,村“两委”、驻村第一书记携手爱心企业,带着满满的关爱、浓浓的乡情,为78位70岁以上老人发放了面粉、大米等生活物资。此举不仅为全村老人送去了物质上的帮助,更给予了他们精神上的慰藉。同时,驻村第一书记还主动宣传食品安全、药品安全、禁止燃放烟花爆竹、防止一氧化碳中毒等知识,发放宣传资料80余份,在全村营造了安全过节、共享喜庆的春节氛围。



铁西社区:“微基金”助力“暖冬行动”

□张艳艳 陈雪

社区“微基金”,是一种创新党建引领基层治理模式,旨在汇聚各方资源和力量,为需要关心关注的群体送去实实在在的关怀。微基金虽“微”,却蕴含着巨大的能量,它汇聚着我们每一个人的爱心与善意,也传递着温暖和关爱。这不,近日,兖山街道铁西社区就启动了“微基金”志愿服务“暖冬行动”。

在铁西社区,新就业群体、社区工作人员、志愿者组织、社区“微基金”捐赠者代表齐聚一堂,启动社区“微基金”志愿服务“暖冬行动”。铁西社区“微基金”是兖山街道成立的第一个社区微基金,也是全市“强社惠民”基金先行试点,旨在汇聚各方资源和力量,融合自治共治优势,为辖区居民提供更好的服务和保障。

市委组织部组织一科副科长张雅介绍:“去年以来,我们创新党建引领基层治理模式,在全市城市社区推行‘强社惠民’基金,充分挖掘和利用社区慈善公益资源,以小资金撬动大服务、用小投入激

发大活力,探索建立社区运营新机制,对公共服务资源进行优化配置,使居民‘急难愁盼’问题在社区层面得以更好解决,不断提升居民的幸福感和获得感、满意度。”

在铁西社区微基金“暖冬行动”启动仪式现场,为辖区12名爱心志愿者颁发证书,为居民及环卫工人代表发放爱心物资。同时,社区爱心志愿者们还精心准备了“饺子飘香迎新春”活动,大家围在一起,你擀皮、我来包,不一会儿,一个个饱满的饺子在大家的巧手下诞生,现场欢声笑语、暖意融融。

随后,爱心志愿者们将一份份香气四溢、热气腾腾的水饺,送到了环卫工人手中,为他们送去了冬日的温暖和祝福。铁西社区党委书记、居委会主任朱亚洲说:“此次暖行志愿服务行动,募集资金8000余元,购买牛奶、大米、油等物资100余份,解决居民身边问题25件,受到居民一致好评,真正用行动诠释社区邻里的守望相助,共建共治共享幸福家园。”



社区微基金“暖冬行动”不仅是物资的捐赠,更是心灵的关怀。兖山街道一直秉持着“一家人”的服务理念,互助互爱的优良传统,邻里之间的关心关怀从未间断。兖山街道党工委副书记邱爽表示:“接下来,我们将以铁西社区的‘微基金’为试点,在街道全面铺开,成立更多新型的‘微基金’,辐射到辖区更多的居民,让大家感受到实实在在的关心。”